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Résumé :

Notre intervention examine les modes de vie et la qualité de l’emploi des femmes ayant de jeunes enfants et/ou des parents vieillissants dépendants. A partir des données recueillies dans le cadre du programme européen FLOWS, ce sont les représentations et les perceptions des femmes nantaises de la conciliation entre vie professionnelle et vie familiale que nous interrogeons.
Utilisant les données quantitatives d’une enquête menée auprès de 800 nantaises et des données qualitatives issues de quatre focus group, réunissant des femmes résidant à Nantes, ayant de jeunes enfants à charge et/ou un parent âgé qui a besoin d’aide, les premiers résultats témoignent de réalités contrastées. 
Renforcé par le contexte démographique dans lequel s’inscrivent ces femmes actives, nées entre 1950 et 1990, ces dernières soulignent la difficulté d’appartenir à une « génération pivot »: génération dont les enfants peuvent être jeunes voire très jeunes et dont les parents voire grands-parents connaissent les prémices de la dépendance et dans certains cas nécessitent un accompagnement sanitaire et/ou social que leurs enfants, en particulier leurs filles, organisent. 
L’analyse des discours souligne une forte corrélation entre l’accessibilité aux services et équipements sanitaires et sociaux dédiés aux jeunes enfants et aux personnes âgées en perte d’autonomie, la qualité de l’emploi, l’adhésion aux normes d’obligation familiale et la diversité des solidarités familiales. Dès lors, l’articulation entre ces deux sphères interdépendantes met en exergue les stratégies d’adaptation des femmes actives nantaises pour répondre à leurs propres besoins, ceux de leurs jeunes enfants et/ou de leurs ascendants dépendants.
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